

## 案件时间线整理

- 1993年  
10月24日，张玉环村里年仅6岁和4岁的两名男童遇害。
- 1993年  
10月27日，张玉环被铐上了警车。一周后，警方宣布破案，凶手是张玉环。
- 1995年  
南昌市中级人民法院对此案作出一审判决，认定张玉环故意杀人案“基本事实清楚，基本证据充分”，依法判处张玉环死刑，缓期两年执行。
- 1995年  
江西省高院认为一审判决事实不清，证据不足，将本案发回重审。
- 2001年  
南昌中院第二次作出对张玉环判处死缓的判决。上诉后，同年11月，江西省高院驳回了他的上诉，维持原判。
- 2020年  
7月9日，经过漫长的申诉，江西高院终于公开开庭再审张玉环故意杀人案。
- 2020年  
8月4日，江西省高级人民法院开庭宣判，经尚满庆、王飞等律师代理，张玉环被改判无罪。

## 具体申诉理由

尚满庆、王飞律师在法庭上发表了将近1小时之久的申诉意见，对案件的疑点进行了列举和剖析：

### 疑点一

据以定罪的两份供述是虚假的，是张玉环受刑讯的情况下编造的。

### 疑点二

两份供述在犯罪时间、地点、方式、藏尸地点上均存在巨大差异。

### 疑点三

张玉环供述的作案过程极不符合常理。张玉环供述的其杀人动机是因张家小孩打了他家酱油瓶，藏尸自家哥哥房间，半夜村民到处找小孩时趁黑抛尸，完全不合常理。

### 疑点四

有证人证实在警方认定的作案时间，见被害人向后来发现尸体的下马塘水库方向走去。

### 疑点五

所有的物证与犯罪没有关联。公安机关提取的杀人的麻绳、抛尸的麻袋均没有检出被害人的皮肤、毛发、血迹等生物信息，也没有提取到张玉环的生物证据。张玉环手上的伤痕不能证实是被害人手抓形成。第一现场没有找到任何相关证据。

## 改判无罪的其他因素

除了尚满庆等律师法律方面的努力之外，更重要的是张玉环本人不放弃的精神及其家人在申诉路上的坚持。张玉环入狱之后，从2001年12月份开始，张玉环每周一封申诉信，一直持续到2019年3月份，写了900多封申诉信，坚

持写了19年。高墙之外，张玉环的家人也四处奔走，持续申诉。

诚如尚满庆律师说到：“任何人都不可能在二十七年前知道案件会再审，而去精心编制谎言，这是违背人的基本生活认知。因此，张玉环只可能是受到了刑讯逼供而做出的自诬供述。他一直坚持喊冤就是知道自己被冤枉。”

“每个冤案背后的家庭推动也非常关键，平冤首先是个体的自由、家庭的亲情，最后才是社会的责任问题，自己和亲属都没有破釜沉舟的毅力，谈什么申诉平冤。张案走到今天，曙光已经近在咫尺没有什么悬念。”

## 刑讯逼供的相关责任人如何处罚

### 第二百四十七条刑讯逼供罪

司法工作人员对犯罪嫌疑人、被告人实行刑讯逼供或者使用暴力逼取证人证言的，处三年以下有期徒刑或者拘役。致人伤残、死亡的，依照本法故意伤害罪、故意杀人罪的规定定罪从重处罚。

张玉环起初关在进贤县看守所期间，他没有承认杀人。后来被侦查人员从看守所提出，先后在进贤县长山宴乡派出所和云桥派出所受到残酷刑讯。极端恐惧下，张玉环被迫说自己杀害了两名小孩。期间存在的其他虐待殴打行为，相关追责我们将会持续保持关注。

## 26年冤情国家如何赔偿

### 根据国家赔偿法第17条规定。

如果当事人被抓错或者错关的情况下，可以要求予以赔偿，赔偿标准为国家上一年度，职工日平均工资。按照最高人民法院今年五月的新标准，涉及侵犯公民人身自由权的国家赔偿，赔偿金标准为每日346.75元。张玉环共被限制人身自由9778天，按照上述标准，将获得339万余元的国家赔偿金，除此之外还包括精神损失费。

尚律师表示：“国家赔偿的申请流程不超过半年，初步计算应该是在700万左右”。并表示，张玉环方面下一步准备申请国家赔偿，同时启动对当年办案人员的追责，深究制造冤案的根源。“我们在准备相关的文件，以及确定人员范围。我们的态度是很坚决的，我们一定追责到底。”

英国大法官培根说过：“一次不公正裁判的罪恶甚于十次犯罪，因为犯罪污染的只是水流，而枉法裁判污染的却是水源。”

通过此次张玉环案件，透过案件本身我们更应该看到背后制度方面的阻碍和困难，这是冤假错案普遍存在的“通病”，主要表现为：公安机关在政治上的强势地位、侦察与公诉相脱离的诉讼构造以及看守所中未决羁押和协助侦查职能集中等等。

我们不敢奢望通过此次张玉环案件对我国刑事司法制度带来实质性的变革，但是只要起到了助推作用，那也是必要的、值得的！

尚满庆律师在庭审中说到：“检察院作出了无罪建议，我认定法律会还他一个公道。本案的造成不能一味的责怪‘八三严打’的两个基本。个案的证据审查是人为可控的。我希望或者恳求再进一步，以绝对无罪认定本案。法律需要活生生的例子来确认。希望张案能推动一点点进步，哪怕就是一丝的进步。”

## 文化建设

### 德纳8月生日会伴随着秋意如约而至

德纳8月生日会伴随着秋意如约而至，在德纳大会议室，浓浓的情谊，满满的祝福，是德纳对家人生日最直接的表达。时光易老，陪伴不易。正因为如此，每个人的生日，才值得被铭记。德纳为8月的寿星准备了美味的下午茶和专属的生日蛋糕、生日礼物，无不传递着德纳的用心。当生日歌响起，蜡烛被点亮，寿星们围在一起许愿，时光温馨而静好。德纳，会给大家最大的支持与守候。在一片温馨的氛围中，8月德纳生日会圆满落下帷幕。



### “Hi，主任！”茶话会本期话题：

1、德纳将进一步发展扩大，为德纳律师提供更好的资源与服务。

2、德纳（武汉）分所尚满庆律师代理的“张玉环故意杀人案”改判无罪，谈律师在案件中的重要作用。

### 【德纳8月寿星】：

彭建华 刘守邦 赵斐 王承强 王华振 汪春艳 王笔正  
陆露明 李文鹏 杨倩影 林树茂 陈奇俊 周莹 古丽萍  
徐徐 黄力 王翩翩 丁燕妮 刘子叶 林小燕

### 【德纳8月新人】：罗学林 高晓瑜

## 诚意征稿

### 投稿地址：

denalawxcx@sohu.com

咨询电话：0755-82805168

## 打造阳光行政服务团队

### 德纳行政服务中心2020年8月工作数据

• 合同签署事务办理：**219** 件

• 收发登记各类邮件：**1073** 件

• 律协活动传达：**17** 项

• 组织外出活动：**3** 次

• 人员招聘及面试：**154** 次（招聘）

• 组织会务：**1** 场次

• 公众号发文：**4** 篇

• 文娱活动策划：**1** 场

• 新人入职、实习律师、新执业律师、转入律师办理：**5** 人次

• 洽谈预约：**39** 次

• 洽谈接待：**104** 次

# 德納簡報

GUANG DONG DENA LAW FIRM

## 本期看点

■ 石首市市长王敏莅临广东德纳律师事务所考察指导

■ 祝贺辛先霞律师被评为“全国优秀律师”

■ 尚满庆律师，铁肩担道义，热血护天平——张玉环杀人案26年后无罪释放

■ 德纳持续关爱留守与困境儿童——积极参与广东省民政厅“牵手行动”

■ 德纳（龙华）律所：《民法典》宣讲



石首市市长王敏莅临广东德纳律师事务所考察指导



尚满庆律师，铁肩担道义，热血护天平——张玉环杀人案26年后无罪释放



德纳持续关爱留守与困境儿童——积极参与广东省民政厅“牵手行动”



德纳（龙华）律所：《民法典》宣讲





## 合作发展

### ■ 石首市市长王敏莅临广东德纳律师事务所考察交流

2020年8月13日，石首市委副书记、市长王敏；石首市办公室主任刘维坤；石首市经济开发区党工委副书记、市招商服务中心党组书记、主任李颖；石首市招商服务中心办公室主任李友为，专程莅临广东德纳律师事务所考察交流。

王敏市长一行参观了德纳律所环境，听取了陈峻峰主任对律所的介绍，王敏市长对德纳的发展感到很欣慰，并对于德纳党支部“以党建促所建、以公益固党建”的举措表示赞赏。



### ■ 陈峻峰主任到广东嘉得信律师事务所参观交流



## 德纳荣誉

### ■ 祝贺辛先霞律师被评为“全国优秀律师”

根据《司法部关于开展全国优秀律师事务所、全国优秀律师评选表彰活动的通知》（司发通〔2020〕64号）要求，经逐级申报、推荐、评审，以及省司法厅“双优”评选表彰推荐领导小组复核、考察。广东德纳（龙华）律师事务所辛先霞律师被评为“全国优秀律师”。

自执业以来，辛先霞律师积极投身于公益法律服务活动。创建德纳社区法律服务体系，通过共建共治共享，推动社区法治；组织实施多项公益法律、助学、助残、助贫等公益项目；疫情期间，她带队编著《疫情防控知识普法丛书》并发放给社区查阅，还加入广东省工商联应对新冠肺炎疫情律师志愿服务团，开展暖企行动；到社区一线现场处理社区防控工作措施履行中出现的相关法律问题；开通线上普法课；联合德纳总所开通《企业法律服务热线》服务民营企业；开启《爱心救助热线》，为在深居无定所的湖北籍人员提供爱心救助。



## 德纳公益

### ■ 德纳持续关爱留守与困境儿童——积极参与广东省民政厅“牵手行动”

2020年8月3日，广东省民政厅在广州举办百家社会组织走近留守和困境儿童“牵手行动”2019年总结大会暨2020年启动仪式。厅党组成员、副厅长陈奇出席仪式并讲话，厅党组成员、副厅长、省社会组织管理局局长庄侃宣读表扬通报。省民政厅儿童福利处、省社会组织管理局有关负责同志，21个地市民政局儿童业务负责同志，以及约60家社会组织代表参加会议。其余参与“牵手行动”的社会组织观看线上直播。据了解，2020年350家社会组织分为15个小组，面向15个经济欠发达地区（汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、江门、湛江、阳江、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮市）的留守和困境儿童实施关爱帮扶。

广东省民政厅领导为受表扬的社会组织颁发证书，深圳市德纳慈善基金会因在2019年组织开展的全省百家社会组织走进留守与困境儿童“牵手行动”活动中贡献突出，被授予荣誉证书。

德纳基金会自广东省民政厅开展百家社会组织走进留守和困境儿童“牵手行动”活动开始以来一直保持积极响应。2019年，深圳市德纳慈善基金会作为广东省民政厅“牵手行动”清远组组长单位，携手其他组员和爱心企业及机构走进



## 分所动态

### ■ 德纳（龙华）：《民法典》宣讲

#### ★《民法典》宣讲，龙华进行曲一

2020年8月15日，龙华区司法局积极贯彻落实中央、省、市要求，联合深圳法律培训中心制定了“依法治区与法同行”民法典宣讲活动方案，积极开展民法典“五进”宣讲活动。

辛先霞律师受邀作为特约嘉宾，分别赴龙华区委统战部、龙华区群团工作部、龙华区人力资源局、龙华区民政局和龙华区科技创新局进行《民法典》系列专题讲座。

辛律师从《民法典》立法历程开篇，讲述民法典的地位、立法目的、立法体例、核心价值，让大家对民法典有一个全局认识。再分别讲授民法典与现行民法总则、物权法、合同法、婚姻法与继承法等相关法律的继承与变动创新，并有针对性地为各局解读与其工作内容相关的法律规定，并提出具体工作建议。

本次系列普法活动中，辛律师采用生活情景模拟、身边



### ★《民法典》宣讲，龙华进行曲二

2020年8月25日，辛律师走进区直属单位、走进工业园区，走进了企业进行宣讲。她每次授课都会根据不同受众对象而精心设计课程，起篇会讲述《民法典》的前世今生，地位、意义，让大家对《民法典》有个全局认识，继而会分别针对每个单位的所需讲述《民法典》各分编的内容，让大家切实感受《民法典》就在我们的工作和生活里。

德纳律师还将再接再厉，配合做好民法典专场普法宣讲活动，为全面推进依法治区战略实施，推动经济社会发展，促进社会和谐稳定作出积极贡献。

促进社会和谐稳定作出积极贡献。



### ■ 德纳（长沙）：法律与生活亲子沙龙活动

8月30日，为了迎接新的学期，鼓励孩子们背好书包，奔赴学堂，向知识的海洋进军，为明天的美好读书，为人生辉煌加油。开学日前夕，广东德纳（长沙）律师事务所与湖南觉心科技公司有限公司合作，举办了一场法律亲子活动。

亲子活动非常接地气，趣味法律小故事为参与活动的家庭上了一堂生动的法律启蒙课。家长也参与了进来，努力培养有爱心、有辨别力、有领导力的好孩子，现场氛围温馨，笑声不断。亲子互动不仅增进了家长和孩子的感情，也让孩子在活动中收获了很多快乐和成长。

## 专业频道

### ■ 史亚新律师参加律所青年律师工作负责人第一次联席会议暨青年律师论坛

7月30日，律所青年律师工作负责人第一次联席会议暨青年律师论坛第二期在律协多功能厅召开，广东德纳律师事务所史亚新律师参加了本次会议。

进各律师事务所关注青年律师的发展，共同努力推动深圳律师行业青年律师的发展和建设。



### ■ 尚满庆律师，铁肩担道义，热血护天平——张玉环案26年后无罪释放

2020年8月4日，江西省高级人民法院再审宣判张玉环故意杀人案：“原审据以定案的证据没有达到确实、充分的法定证明标准，认定张玉环犯故意杀人罪的事实不清、证据不足，按照疑罪从无的原则，不能认定张玉环有罪……本判决为终审判决。”

通过信访渠道，并没有通过正当的法律程序，所以案件一直没有进入再审程序。直至2017年，案件经尚满庆、王飞等律师的代理后，才进入再审环节，经过详细的调查，发现该案件确实属于冤案。

从2017年代理张玉环案起，这三年间，尚满庆等律师经历过无数艰辛，自行垫付差旅费，奔波在监狱、事发地、检察院、法院之间，求证路上历尽艰难。尽管如此，他们也从未放弃，正如王飞律师所说：“我们只是尽了一个律师的本分而已，不值得过度宣扬，相对于被冤枉的当事人，我们只是陪他们走了一程，相较于他们遭受的苦难，不值得一提。”